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1 Εισαγωγή 
Ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός ή εξοπλισµός ΙΤ αφορά µία µεγάλη ποικιλία διαφορετικών κατηγοριών 
προϊόντων που συµπεριλαµβάνουν: προσωπικούς και φορητούς ηλεκτρονικούς υπολογιστές (laptop), 
οθόνες, εκτυπωτές, φωτοτυπικά µηχανήµατα, πολυµηχανήµατα (MFD1), σαρωτές και συσκευές fax. 
Οι  Ευρωπαϊκές δηµόσιες αρχές δαπανούν µεγάλα ποσά κάθε χρόνο σε ηλεκτρονικό εξοπλισµό. Για 
παράδειγµα, το 2000 η πόλη της Ζυρίχης δαπάνησε σε ηλεκτρονικό εξοπλισµό 19 εκ. € ή το 4% του 
συνολικού προϋπολογισµού προµηθειών. Αυτό δεν είναι σηµαντικό µόνο όσον αφορά στον 
προϋπολογισµό ενός µόνο οργανισµού τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), αλλά είναι επίσης σηµαντικό για 
την αγορά ως σύνολο – ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός αντιπροσωπεύει πάνω από το 10% της 
Ευρωπαϊκής αγοράς σύµφωνα µε υπολογισµούς που πραγµατοποιήθηκαν στο πρόγραµµα RELIEF2. 
Αυτό αποδεικνύει τη σηµαντική αγοραστική δύναµη των δηµοσίων αρχών, που µπορούν να στρέψουν 
την αγορά προς την παραγωγή φιλικότερων προς το περιβάλλον προϊόντων. 
Στην πραγµατικότητα, οι πρόσφατες βελτιώσεις στην ενεργειακή απόδοση του ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού έγιναν σε µεγάλη έκταση, χάρη σε έναν Οµοσπονδιακό Κανονισµό των Ηνωµένων 
Πολιτειών, σύµφωνα µε τον οποίο όλοι οι προσωπικοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές που αγοράζονται από 
τις δηµόσιες αρχές, πρέπει να συµµορφώνονται µε τα πρότυπα που ορίζονται από το σήµα Energy 
Star. Σήµερα, ουσιαστικά όλοι οι προσωπικοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές ικανοποιούν τα βασικά αυτά 
πρότυπα, µε τις απαιτήσεις του σήµατος να γίνονται ολοένα και πιο αυστηρές ώστε να υποκινήσουν 
νέες καινοτοµίες στην αγορά. 

1.1. Βασικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
 

Επίπτωση  Προσέγγιση  
• Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και οι 

παραγόµενες εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα 
(CO2)   

→  Αγορά ενεργειακά αποδοτικών 
µοντέλων  

 
Για τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό, οι πιο σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις σχετίζονται µε την 
ποσότητα της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνουν3. Τα περισσότερα προϊόντα ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού έχουν επιλογή για εξοικονόµηση ενέργειας (κατάσταση “νάρκης”/”αναµονής”), ωστόσο οι 
περισσότεροι από εµάς δε γνωρίζουµε πως τέτοιου είδους προϊόντα, καταναλώνουν ενέργεια ακόµη 
                                                 
1 Τα πολυµηχανήµατα (MFD) συνδυάζουν διάφορες λειτουργίες (όπως εκτύπωση, αντιγραφή, fax και σάρωση) σε µία συσκευή. 
2 Pierrard (2003) “Results of the European calculation“ in Erdmenger (ed.) „Buying into the Environment – Experiences, Opportunities and 
Potential for Eco-Procurement“, Greenleaf 
3 Schmidt & Fryendal (2003): Methods for Calculating the Environmental Benefits of 'Green' Products in Erdmenger (ed.) Buying into the 
Environment – Experiences, Opportunities and Potential for Eco-Procurement, Greenleaf 
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και όταν δε λειτουργούν, αλλά είναι απλώς στην πρίζα. Μία µελέτη από την Ελβετική Οµοσπονδιακή 
Υπηρεσία Ενέργειας (Bundesamt für Energie) έδειξε πως οι εκτυπωτές καταναλώνουν 43% της 
ενέργειας τους όταν δε λειτουργούν4. 
Ενώ έχουν γίνει σηµαντικές βελτιώσεις στις καταστάσεις ενεργειακής εξοικονόµησης των προϊόντων 
ηλεκτρονικού εξοπλισµού, δεν έχει συµβεί το ίδιο για τις απαιτήσεις της κατάστασης ενεργούς 
λειτουργίας. Υπάρχουν µεγάλες διαφοροποιήσεις στην ενεργειακή χρήση κατά τη λειτουργία, µεταξύ 
διαφόρων µοντέλων στην αγορά (κάποιες συσκευές καταναλώνουν διπλάσια ενέργεια από άλλες) και 
η κατάσταση ενεργούς λειτουργίας είναι υπεύθυνη στις περισσότερες περιπτώσεις για το µεγαλύτερο 
ποσοστό της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης. 
Τα προϊόντα που υπάρχουν στην αγορά διαφέρουν αρκετά σε ό,τι αφορά στην ενεργειακή τους 
κατανάλωση στις διάφορες καταστάσεις (“on”/”νάρκης”/”off” κλπ.) και η εισαγωγή κάποιων απλών 
απαιτήσεων στις συµβάσεις µπορεί να κάνει µεγάλη διαφορά. Σήµατα πιστοποίησης προϊόντων, 
κυρίως το Energy Star5, παρέχουν χρήσιµη καθοδήγηση στη θέσπιση κατάλληλων προτύπων. 
Καθώς η ενεργειακή κατανάλωση είναι η σηµαντικότερη επίπτωση που συνδέεται µε τα προϊόντα 
ηλεκτρονικού εξοπλισµού, τα βασικά κριτήρια Procura+ εστιάζουν µόνο σε αυτήν. Ωστόσο, υπάρχουν 
διάφορες άλλες σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις όπως για παράδειγµα αυτές που σχετίζονται 
µε τις ουσίες που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή των προϊόντων. Ένας αριθµός από ουσίες που 
χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ηλεκτρονικού εξοπλισµού έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον και είναι επικίνδυνες για τη δηµόσια υγεία, όπως για παράδειγµα ο µόλυβδος, ο 
υδράργυρος, το κάδµιο, βρωµιωµένα και χλωριωµένα επιβραδυντικά φλόγας (PBB, PBDE), PVC, αν 
και πολλά από αυτά θα αποσυρθούν σταδιακά από τον ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισµό 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις µίας Οδηγία της Ε.Ε.. 
Η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που εκπέµπεται από τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό, µπορεί επίσης να 
έχει αρνητικές συνέπειες για την υγεία και ένας αριθµός οικολογικών σηµάτων (TCO, Ευρωπαϊκό 
Οικολογικό Σήµα, Σκανδιναβικός Κύκνος) θέτουν συγκεκριµένα όρια εκποµπών. 
Είναι επίσης χρήσιµο να µελετηθεί η µελλοντική διαθεσιµότητα ανταλλακτικών, ώστε να εξασφαλιστεί η 
µεγάλη διάρκεια ζωής, από τη στιγµή που ο τοµέας ηλεκτρονικού εξοπλισµού, είναι υπεύθυνος για µία 
σηµαντική παραγόµενη ποσότητα αποβλήτων, από προϊόντα που πέφτουν σε αχρηστία γρήγορα. Τα 
επίπεδα θορύβου κατά τη χρήση µπορεί να διαφέρουν επίσης πολύ και να έχουν αντίκτυπο στο 
περιβάλλον εργασίας. 

1.2. Προβληµατισµοί σχετικοί µε τις συµβάσεις  
Η προµήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισµού αντιµετωπίζεται διαφορετικά από τις διάφορες δηµόσιες αρχές. 
Σε πολλές περιπτώσεις η ευθύνη, συµπεριλαµβανοµένης της εγκατάστασης, συντήρησης και αγοράς 
εξοπλισµού, ανατίθεται σε έναν ιδιώτη. Επίσης σε κάποιες αρχές, οι συµβάσεις για προµήθεια 
ηλεκτρονικού εξοπλισµού, δεν αποτελούν κοµµάτι του τµήµατος προµηθειών λόγω της τεχνικής 
πολυπλοκότητας αυτής της κατηγορίας προϊόντων. 
Σε περιπτώσεις όπου η προµήθεια υλοποιείται από εξωτερικό ανάδοχο, η δηµόσια αρχή µπορεί να 
ξεκαθαρίσει στους όρους της σύµβασης πως όλος ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός που αγοράζεται/ 
ενοικιάζεται, πρέπει να ικανοποιεί τα κριτήρια που περιγράφονται παρακάτω. 
Η συνολική κατανάλωση ορισµένων µοντέλων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την απόδοση που 
πρέπει να έχει το προϊόν για να ικανοποιεί τον τελικό χρήστη – για έναν προσωπικό ηλεκτρονικό 
υπολογιστή για παράδειγµα, η παροχή ισχύος, ο επεξεργαστής και η κάρτα γραφικών, µπορούν να 
κάνουν σηµαντική διαφορά στην ενεργειακή κατανάλωση. Συνεπώς, µπορεί να χρειαστεί να γίνει 
εξαίρεση, όπου απαιτούνται µοντέλα υψηλής απόδοσης, εφόσον η ενεργειακή κατανάλωση θα είναι 
αναγκαστικά υψηλότερη. 
                                                 
4 Meyer &Schaltegger (1999): Bestimmung des Energieverbrauchs von Unterhaltungselektronikgeräten, Bürogeräten und Automaten in 
der Schweiz, St. Gallen 
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1.3. Επιπτώσεις στο κόστος 
Όπως µε κάθε προϊόν που χρησιµοποιεί ηλεκτρική ενέργεια, η αγορά ενεργειακά αποδοτικών 
µοντέλων είναι µία επιλογή επωφελής από όλες τις πλευρές – ελαττώνοντας το κόστος λειτουργίας και 
τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Γενικά, η ενεργειακή απόδοση του προϊόντος δεν επηρεάζει την τιµή 
αγοράς, εάν ο στόχος είναι η προµήθεια ενός µοντέλου µέσα στο 25% των πιο αποδοτικών της 
αγοράς. Αυτό σηµαίνει ότι η αγορά ενεργειακά αποδοτικών µοντέλων, θα είναι σχεδόν πάντα η 
φθηνότερη επιλογή στη διάρκεια ζωής του υπολογιστή. 
Η ιστοσελίδα του οικολογικού σήµατος Energy Star της Ε.Ε, έχει ένα χρήσιµο εργαλείο για τον 
υπολογισµό της πιθανής εξοικονόµησης από την αγορά ενός πιο αποδοτικού προϊόντος: 
http://www.eu-energystar.org/calculator.htm 

1.4. Σχετική Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
Η Οδηγία 2002/95/EΚ σχετικά µε τον περιορισµό της χρήσης ορισµένων επικίνδυνων ουσιών σε είδη 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού απαίτησε τη σταδιακή κατάργηση του µολύβδου, του 
υδραργύρου, του καδµίου, του εξασθενούς χρωµίου, του πολυβρωµιωµένου διφαινύλιου (PBB) ή 
πολυβρωµιωµένου διφαινυλαιθέρα (PBDE), από αυτόν τον εξοπλισµό έως την 1η Ιουλίου του 2006, µε 
κάποιες εξαιρέσεις. Οι µπαταρίες δεν καλύπτονται από αυτή την Οδηγία, αλλά από την 91/1577/EEΚ 
σχετικά µε µπαταρίες και συσσωρευτές που περιέχουν ορισµένες επικίνδυνες ουσίες, η οποία 
συνεισέφερε στη σταδιακή απόσυρση ορισµένων ουσιών, συµπεριλαµβανοµένων του υδραργύρου, 
καδµίου και µολύβδου. 
Σχετική επίσης, είναι η Οδηγία σχετικά µε τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού  
εξοπλισµό (ΑΗΗΕ)5, η οποία απαιτεί τα Κράτη Μέλη, να εξασφαλίσουν πως τα συστήµατα 
εναλλακτικής διαχείρισης είναι σε λειτουργία  παρέχοντας τη δωρεάν απόσυρση και την κατάλληλη 
µεταχείριση απόβλητου ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού υλικού από τους προµηθευτές. 
 

2 Βασικά κριτήρια Procura+ - Ηλεκτρονικός εξοπλισµός (ΙΤ) 
Τα βασικά κριτήρια Procura+ για αγορές προϊόντων ΙΤ εστιάζουν στην 
• Ενεργειακή απόδοση: Τα προσφάτως ανανεωµένα πρότυπα του οικολογικού σήµατος Energy 

Star για υπολογιστές και ηλεκτρονικό εξοπλισµό (εκτυπωτές, φωτοτυπικά, MFD, σαρωτές), (τα 
οποία περιλαµβάνονται στο CD-ROM) πληρούνται από το 25-35% των προϊόντων που 
κυκλοφορούν αυτή τη στιγµή στην αγορά. Οι περισσότεροι φορείς απονοµής οικολογικών σηµάτων 
αναµένεται να ενοποιήσουν σύντοµα τις απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης για αυτά τα πρότυπα. 
Τα πρότυπα αυτά παρέχουν µία άµεση, φιλόδοξη και επίσης φιλική προς την αγορά, οµάδα 
απαιτήσεων, οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως ελάχιστες απαιτήσεις που πρέπει να 
πληρούν τα υπό προµήθεια προϊόντα. 

 
 
Άµεση αγορά ηλεκτρονικού εξοπλισµού (ΙΤ) 
Αντικείµενο: Αγορά περιβαλλοντικά φιλικών προσωπικών υπολογιστών (ή εκτυπωτών, MFD κλπ.) 
Προδιαγραφές: Όλα τα προϊόντα πρέπει να ικανοποιούν τα πιο πρόσφατα πρότυπα του σήµατος Energy Star για την 
ενεργειακή απόδοση, διαθέσιµα στο www.energystar.gov ή ισοδύναµα αυτών 
Το σήµα Energy Star θα γίνεται αποδεκτό ως απόδειξη συµµόρφωσης, όπως επίσης οποιαδήποτε άλλη αξιόπιστη 
τεκµηρίωση µε τεχνικά έγγραφα που αποδεικνύει ότι ικανοποιούνται τα κριτήρια. 

                                                 
5 Οδηγία 2002/96/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 27ης Ιανουαρίου 2003, σχετικά µε τα 
απόβλητα ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού (ΑΗΗΕ) 
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Παρατηρήσεις 

 

Καθορισµός προτύπων: ∆εν υπάρχει απαίτηση για καθορισµό συγκεκριµένων ορίων στα τεύχη του 
διαγωνισµού –  η αναφορά σε σχετικά οικολογικά σήµατα είναι επαρκή εφόσον το εκάστοτε οικολογικό σήµα 
πληροί συγκεκριµένες προδιαγραφές (βλ. Κεφάλαιο ΙΙΙ). Τα  ίδια τα πρότυπα είναι σχετικά πολύπλοκα και 
τεχνικά (κυρίως για ηλεκτρονικό εξοπλισµό), αλλά συµπεριλαµβάνονται σε αυτό το CD-ROM. 

 

Πιστοποίηση: Οι προδιαγραφές και τα κριτήρια ανάθεσης έχουν αναπτυχθεί σε συνάρτηση µε τα πρότυπα 
οικολογικής σήµανσης των προϊόντων. Τα περισσότερα προϊόντα που προσφέρονται θα φέρουν το σήµα, 
ωστόσο άλλες µορφές συµµόρφωσης µε τις τεχνικές προδιαγραφές πρέπει να γίνονται αποδεκτές. 

 

3 Πρόσθετες ιδέες  
Πολλές άλλες περιβαλλοντικές παράµετροι µπορούν να ληφθούν υπόψη κατά την αγορά ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού. Ο πιο ακριβής τρόπος να διευθετηθεί οποιοδήποτε από αυτά τα ζητήµατα, είναι µε τη 
χρήση των κριτηρίων που χρησιµοποιούνται από τα διεθνώς αναγνωρισµένα και ανεξάρτητα σήµατα 
και συστήµατα πιστοποίησης προϊόντων – TCO, Σκανδιναβικός Κύκνος (Nordic Swan), Μπλε Άγγελος 
(Blue Angel), Ευρωπαϊκό οικολογικό σήµα (EU Flower), EPEAT. Για πολλές από αυτές τις 
παραµέτρους, η διατύπωση που χρησιµοποιείται από το Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα (Λουλούδι) έχει 
περιληφθεί ως σχετική αναφορά. Παρέχονται επίσης όλες οι απαραίτητες ηλεκτρονικές διευθύνσεις για 
όλα τα αναφερόµενα σήµατα προϊόντων στην Παράγραφο 4 παρακάτω. 

3.1. Επικίνδυνες ουσίες 
Μέχρι πρόσφατα, κατά την παραγωγή ηλεκτρονικού εξοπλισµού γινόταν ευρεία χρήση επικίνδυνων 
ουσιών που µπορούν να έχουν σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις για το περιβάλλον και τη δηµόσια 
υγεία. Αν και η Οδηγία 2002/95/ΕΚ6 είχε ως σκοπό να απαγορεύσει τη χρήση τέτοιων ουσιών, 
υπάρχουν ακόµη κάποιες εξαιρέσεις στις οποίες η χρήση τους είναι επιτρεπτή όπως για παράδειγµα 
ποσότητες υδραργύρου που χρησιµοποιούνται για οθόνες υπολογιστών, ή ορισµένες χρήσεις 
µολύβδου και καδµίου. Υπάρχουν παρόλα αυτά προϊόντα στην αγορά που υπερβαίνουν τις απαιτήσεις 
της συγκεκριµένης Οδηγίας. 
 
Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
Ο φωτισµός της οθόνης υγρών κρυστάλλων δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 3 mg υδραργύρου ανά 
λυχνία (κατά µέσο όρο). 

 

3.2. ∆ιάρκεια 
Βασική ανησυχία στον τοµέα του ηλεκτρονικού εξοπλισµού, είναι ο περιορισµένος κύκλος ζωής 
πολλών συσκευών και η ανάγκη για συνεχή αναβάθµιση. Σε διάφορες Αναλύσεις Κύκλου Ζωής (ΑΚΖ) 
η παρατεταµένη διάρκεια ζωής κατέληξε να είναι µέγιστης σηµασίας για τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό. 
Είναι συνεπώς σηµαντικό να εξασφαλιστεί ότι παρέχεται επαρκής εγγύηση και  διαθεσιµότητα 
ανταλλακτικών. Ο σχεδιασµός του προϊόντος (π.χ. πόσο εύκολη είναι απλά η αναβάθµιση µερών) είναι 
επίσης σηµαντικός. Αυτό το ζήτηµα εξετάζεται λεπτοµερέστερα παρακάτω (βλ. Παρακάτω σύστηµα 
lean-client). 
 

                                                 
6 Η Οδηγία 2002/95/EΚ σχετικά µε τον περιορισµό της χρήσης ορισµένων επικίνδυνων ουσιών σε είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού 
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Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
α) Ο σχεδιασµός του υπολογιστή επιτρέπει εύκολη προσπέλαση και αλλαγή της µνήµης. 
β) Ο σχεδιασµός του υπολογιστή επιτρέπει αντικατάσταση του σκληρού δίσκου, και εφόσον 
υπάρχουν, της µονάδας δίσκου (CD) ή της µονάδας ψηφιακού βιντεοδίσκου (DVD). 
γ) Ο υπολογιστής σχεδιάζεται µε τρόπο ώστε οι κάρτες γραφικών να είναι εύκολα προσπελάσιµες και 
να µπορούν να αλλαχτούν. 
 

3.3. Απόσυρση και διάθεση 
Η Οδηγία για τα ΑΗΗΕ78 δηµιουργεί το κατάλληλο πλαίσιο για τη δυνατότητα απόσυρσης και διάθεσης 
προϊόντων στο τέλος της ζωής τους. Οι υπεύθυνοι των συµβάσεων µπορούν να κάνουν σηµαντικά 
επιπλέον βήµατα, απαιτώντας ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία κάνουν την ανακύκλωση προϊόντων 
ευκολότερη, όπως η αποσυναρµολόγηση, ο περιορισµός της ανάµιξης διαφορετικών πλαστικών και η 
χρήση ευκόλως ανακυκλώσιµων υλικών. 
 
Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
Ο κατασκευαστής αναλαµβάνει χωρίς επιβάρυνση την απόσυρση του προϊόντος για επισκευή ή 
ανακύκλωση, και κάθε µέρους που αντικαθίσταται, εκτός από τεµάχια που έχουν µολυνθεί από τους 
χρήστες (π.χ. σε ιατρικές ή πυρηνικές εφαρµογές). Επιπλέον, το προϊόν ανταποκρίνεται στα ακόλουθα 
κριτήρια: 
α) ένα ειδικευµένο άτοµο είναι από µόνο του σε θέση να αποσυναρµολογήσει το προϊόν 
β) ο κατασκευαστής ελέγχει την αποσυναρµολόγηση του προϊόντος και συντάσσει σχετική έκθεση, η 
οποία τίθεται στη διάθεση τρίτων κατόπιν αιτήσεως. Μεταξύ άλλων, η έκθεση επιβεβαιώνει ότι: 
— οι συνδέσεις είναι ευδιάκριτες και προσπελάσιµες, 
— οι συνδέσεις είναι κατά το δυνατόν τυποποιηµένες, 
— οι συνδέσεις είναι προσπελάσιµες µε κοινά εργαλεία, 
— οι λυχνίες φωτισµού της οθόνης υγρών κρυστάλλων αφαιρούνται εύκολα 
γ) τα επικίνδυνα υλικά αφαιρούνται εύκολα 
δ) 90%(κατά βάρος) των πλαστικών και µεταλλικών υλικών του περιβλήµατος και του σκελετού 
/πλαισίου είναι τεχνικώς ανακυκλώσιµα· 
ε) τυχόν απαιτούµενες ετικέτες αφαιρούνται εύκολα ή είναι εγχάρακτες· 
στ) τα πλαστικά µέρη: 
— ....... 
— αποτελούνται από ένα πολυµερές ή από συµβατά πολυµερή, εκτός από το κάλυµµα το οποίο 
αποτελείται από 
δύο το πολύ είδη πολυµερών που διαχωρίζονται και δεν φέρουν επικάλυψη, όπως βαφή,  
— δεν περιέχουν µεταλλικά ποικίλµατα µη αφαιρετά από ένα µόνο άτοµο, µε χρήση απλών εργαλείων. 
 

3.4. Συσκευασία και πληροφορίες 
Όπως µε όλα τα καταναλωτικά προϊόντα, πρέπει να δίνεται προσοχή στον τρόπο µε τον οποίο 
συσκευάζεται το προϊόν, σε ότι αφορά, για παράδειγµα, στην αποφυγή χρήσης ορισµένων ουσιών και 
στη δυνατότητα της επιστροφής των υλικών συσκευασίας στους προµηθευτές. Επιπλέον, πρέπει να 
παρέχονται οδηγίες για την κατάλληλη διάθεση του προϊόντος στο τέλος της ζωής του και επίσης στον 
τρόπο µε τον οποίο οι χρήστες µπορούν να εξασφαλίσουν την καλύτερη περιβαλλοντική απόδοση. 
 
                                                 
7 Οδηγία 2002/96/EΚ για απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού 
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Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
Η συσκευασία πρέπει να πληροί τις ακόλουθες απαιτήσεις: 
α) όλα τα τµήµατα της συσκευασίας πρέπει να διαχωρίζονται εύκολα µε το χέρι σε χωριστά υλικά για 
να διευκολύνεται η ανακύκλωση 
β) στις περιπτώσεις που χρησιµοποιείται συσκευασία από χαρτόνι, αυτή πρέπει να αποτελείται από 
ανακυκλωµένο υλικό σε ποσοστό 80 % τουλάχιστον. 
 

3.5. Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία 
Υπάρχει αυξανόµενη ανησυχία σχετικά µε τις σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις που µπορεί να έχει στην 
η  ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που εκπέµπεται από τα προϊόντα ηλεκτρονικού εξοπλισµού και στην 
οποία πολλοί από εµάς εκτίθενται σε µεγάλες ποσότητες. Για να καταπολεµηθεί αυτή η πιθανότητα, 
διάφορα οικολογικά σήµατα (µε αξιοσηµείωτα τα TCO, Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα (EU Flower) και 
Σκανδιναβικό Κύκνο (Nordic Swan)), έχουν θέσει όρια σε αποδεκτά επίπεδα. 
 
Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
Η οθόνη του προσωπικού υπολογιστή πρέπει να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις που προβλέπονται 
στο πρότυπο EN50279, κατηγορία A. 
  

3.6. Θόρυβος 
Οι εκποµπές θορύβου είναι άλλος ένας παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τη µελέτη 
σχετικά µε την παροχή υγιούς περιβάλλοντος εργασίας, από τη στιγµή που αυτό µπορεί να 
προκαλέσει άγχος σε εκείνους οι οποίοι είναι ευαίσθητοι σε τέτοιους ήχους. 
Κριτήρια Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (EU Flower): 
Η «δηλούµενη στάθµη ηχητικής ισχύος στάθµισης Α» (re lpW) της κεντρικής µονάδας επεξεργασίας του 
προσωπικού υπολογιστή, σύµφωνα µε την παράγραφο 3.2.5 του ISO 9296, δεν υπερβαίνει: 
— τα 4,0 B(A) σε κατάσταση αδράνειας [ισοδυναµούν µε 40 dB(A)] 
— τα 4,5 B(A) κατά την πρόσβαση σε µονάδα δίσκου [ισοδυναµούν µε 45 dB(A)]. 
 

3.7. Αναλώσιµα υλικά 
Ένας αριθµός ηλεκτρονικών συσκευών, µε αξιοσηµείωτες εκείνες οι οποίες κάνουν και εκτύπωση 
(εκτυπωτές, φωτοτυπικά και πολυµηχανήµατα), καταναλώνουν επίσης µεγάλες ποσότητες άλλων 
υλικών, κυρίως χαρτί και µελάνι ή τόνερ. Μπορεί να ζητείται αυτές οι συσκευές να είναι συµβατές µε τη 
χρήση ανακυκλωµένου χαρτιού και να είναι εξοπλισµένες µε τη δυνατότητα εκτύπωσης διπλής όψεως. 
Τα µελάνια/τόνερ, δεν πρέπει να περιέχουν ορισµένες ουσίες όπως το κάδµιο, µόλυβδος, χρώµιο ή 
υδράργυρο και οι θήκες µελανιού/τόνερ πρέπει να µπορούν να ξαναγεµίσουν και να έχουν 
κατασκευαστεί από τουλάχιστον 75% ανακυκλωµένα υλικά 

3.8. Εκπαίδευση πάνω στην αποδοτική χρήση 
Οι περισσότερες ηλεκτρονικές συσκευές, έχουν πλέον εξοπλιστεί µε λειτουργίες για εξοικονόµηση 
ενέργειας, ωστόσο είναι σηµαντικό για το προσωπικό που χρησιµοποιεί τέτοιες συσκευές να 
κατανοήσει τη λειτουργία τους και τα περιβαλλοντικά και οικονοµικά οφέλη από την αποδοτική χρήση 
τους. Συνεπώς, πρέπει να γίνεται εκπαίδευση του προσωπικού πάνω στην αποδοτική χρήση 
ηλεκτρονικών συσκευών. Αυτό θα περιελάµβανε για παράδειγµα απλές οδηγίες, όπως 
απενεργοποίηση της οθόνης όταν δε χρησιµοποιείται, αποφυγή της χρήσης «screen savers»,από τη 
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στιγµή που αποτρέπουν την οθόνη και τον υπολογιστή να περάσει στις καταστάσεις χαµηλής ισχύος 
και εξασφάλιση της ενεργοποίησης λειτουργιών εξοικονόµησης ενέργειας. 
 

3.9. Καινοτόµα προϊόντα και µελλοντικές τάσεις 
 
Πολυµηχανήµατα (MFD): 
Ο συνδυασµός διαφόρων λειτουργιών (όπως εκτύπωση, αντιγραφή, fax και σάρωση) σε µία µόνο 
συσκευή, θα οδηγήσει σε σηµαντικά οφέλη για τον οργανισµό και το περιβάλλον, καθώς µειώνεται για 
παράδειγµα η χρήση πρώτων υλών κατά την παραγωγή. Πρέπει όµως να τονιστεί πως τα όρια των 
κριτηρίων για ενεργειακή κατανάλωση στις συσκευές MFD, είναι λιγότερο αυστηρά σε σχέση µε τα 
απλά µηχανήµατα. 
 
Συστήµατα υποστήριξης περιφερειακών υπολογιστών (lean client system) 
Tα περισσότερα δίκτυα υπολογιστών, αποτελούνται από µία οµάδα ισχυρών υπολογιστών. Κάθε ένας 
από αυτούς, έχει τη δυνατότητα να εκτελέσει όλα τα προγράµµατα µόνος του και µε τους δικούς του 
πόρους. Στα συστήµατα υποστήριξης περιφερειακών υπολογιστών αυτός ο τρόπος λειτουργίας  
διαφοροποιείται, κατά τρόπο που µόνο ένας κεντρικός υπολογιστής εκτελεί τα προγράµµατα και κάνει 
όλη την επεξεργασία, ενώ οι υπόλοιποι αποτελούνται βασικά από ένα πληκτρολόγιο, µία οθόνη και µία 
µικρή µονάδα επεξεργασίας. Σύγχρονα λειτουργικά συστήµατα, όπως το Linux ή τα Windows XP, 
καθιστούν δυνατή αυτήν την ανάπτυξη.    
Το πλεονέκτηµα αυτών των συστηµάτων όσον αφορά στην περιβαλλοντική απόδοση είναι διπλή. 
Αρχικά, οι περιφερειακοί υπολογιστές, δε χρειάζεται να αναβαθµίζονται τόσο συχνά και συνεπώς τα 
τρέχοντα συστήµατα υπολογιστών µπορούν να λειτουργούν για τουλάχιστον µία γενιά (πέντε έτη) 
παραπάνω. Εκτός του ότι αποφεύγονται οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που συνδέονται µε την 
παραγωγή νέων ηλεκτρονικών υπολογιστών και µε τη διάθεση των παλιών µοντέλων, αυτό εξοικονοµεί 
επίσης αρκετά χρήµατα. Επιπλέον, τα λιγότερο ισχυρά συστήµατα χρειάζονται λιγότερη ηλεκτρική 
ενέργεια για τη λειτουργία τους. Παλιές κεντρικές µονάδες επεξεργασίας (CPU), όπως οι επεξεργαστές 
80486, καταναλώνουν την ίδια ποσότητα ενέργειας που καταναλώνουν και οι πιο αποδοτικοί 
ενεργειακά νέοι επεξεργαστές. Επίσης τα συστήµατα αυτά δεν απαιτούν τη συνεχή λειτουργία του 
σκληρού δίσκου, κλπ. Ένας αριθµός από δηµόσιες αρχές σε όλη την Ευρώπη, κινούνται προς αυτήν 
την κατεύθυνση. Η πόλη του Kolding (∆ανία) για παράδειγµα, εγκατέστησε επιτυχώς ένα σύστηµα 
υποστήριξης περιφερειακών υπολογιστών το 2002. 
 
Λογισµικό ελεύθερης πηγής 
Το τρέχον λογισµικό που παράγεται από εταιρίες υπολογιστών όπως η Microsoft, προστατεύεται από 
µετατροπές, µε την απόκρυψη της “πηγής” των κωδικών προγραµµατισµού. Λογισµικό ελεύθερης 
πηγής, σηµαίνει ότι το λογισµικό µπορεί να µεταβληθεί από οποιονδήποτε προγραµµατιστή, για 
οποιαδήποτε ιδιωτική χρήση. Σε έναν ορισµένο βαθµό, αυτό οδηγεί σε µία πιο αποδοτική χρήση των 
πόρων του συστήµατος. Η λειτουργικότητα, προκύπτει από τις απαιτήσεις των χρηστών και δεν 
ακολουθεί στρατηγικές µάρκετινγκ. Αυτό δίνει τη δυνατότητα αποτελεσµατικών προσαρµογών του 
λογισµικού, οι οποίες καθιστούν δυνατά τα συστήµατα “χαµηλής απόδοσης”. Σε συνδυασµό µε την 
προσέγγιση υποστήριξης περιφερειακών υπολογιστών, οι µειωµένες απαιτήσεις σε εξαρτήµατα του 
υπολογιστή, επιτρέπουν τη µακροχρόνια χρήση των υπαρχόντων εγκαταστάσεων, το οποίο έχει 
επίσης ως αποτέλεσµα την επιµήκυνση της διάρκειας ζωής ενός υπολογιστή. Επιπλέον, η χρήση 
λογισµικού ελεύθερης πηγής, οδηγεί σε τεράστια οικονοµικά οφέλη, µέσω της εξοικονόµησης κατά την 
αγορά αδειών λογισµικού. 
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Απόσυρση υπολογιστών και επαναχρησιµοποίηση 
Στην Ευρώπη δεν υφίσταται αυτή τη στιγµή µία αγορά µεταχειρισµένων υπολογιστών. Ωστόσο, 
κάποιες εταιρείες ειδικεύονται στην αναβάθµιση και επαναπώληση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
Κατά αυτόν τον τρόπο, ο χρόνος ζωής των προϊόντων αυξάνεται και συνεπώς αποφεύγονται οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατασκευής επιπλέον προϊόντων. 
 

4 Σχετικά οικολογικά σήµατα  
 

 

Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα 
Προσωπικοί, φορητοί 
υπολογιστές 
 
www.eco-label.com/  

Σκανδιναβικός Κύκλος 
Προσωπικοί υπολογιστές, 
αντιγραφικά µηχανήµατα, 
εκτυπωτές, µηχανήµατα fax και 
MFD 
www.svanen.nu/Eng/default.asp 

 

Γερµανικό Οικολογικό Σήµα 
«Μπλε Άγγελος» 
Προσωπικοί υπολογιστές, 
σηµειωµατάρια, οθόνες, 
εκτυπωτές, αντιγραφικά, MFD 
 www.blauer-
engel.de/englisch/navigation/ 
body_blauer_engel.htm  

 

Energy Star 
Προσωπικοί υπολογιστές, 
οθόνες, εκτυπωτές, 
αντιγραφικά, µηχανήµατα 
αποστολής µηνυµάτων, MFD, 
fax, σαρωτές 
 
www.energystar.gov/  
 

 

Group for Energy Efficiency 
Appliances (GEEA) 
Προσωπικοί υπολογιστές, 
οθόνες, εκτυπωτές, 
αντιγραφικά, µηχανήµατα 
αποστολής µηνυµάτων, MFD, 
σαρωτές 
 
www.efficient-appliances.org/  
 

 

 

TCO 
Προσωπικοί υπολογιστές, 
σηµειωµατάρια, εκτυπωτές, 
οθόνες,  
www.tcodevelopment.com/  
 

 

EPEAT (Electronic Product 
Environmental Assessment 
Tool) 
 
www.epeat.net   

  

 
 


